3.1.1《直线的倾斜角与斜率》（第1课时）  
授课班级：高一（4）班         授课人：杨米        授课时间：12月19日
一、教学目标：

知识与技能：理解倾斜角和斜率的概念，掌握斜率公式
过程与方法：通过经历从具体实例抽象出数学概念的过程，培养学生观察、分析和概括的能力，初步感悟用代数方法解决几何问题的思想方法。
情感态度与价值观：体会几何问题代数化的思想方法，通过合作探索，互相交流，享受获取数学知识的喜悦。

 二、教学重难点：

重点：直线的倾斜角和斜率概念的理解，初步掌握过两点的直线斜率公式。
难点：直线的倾斜角概念的形成，斜率公式的建构。

 三、教学过程：
1、 知识准备

①直角三角形中，角
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②特殊角的正切值：
	角
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    ③预习课本82至85页例1
2、 直线的倾斜角的概念
问题探究一
  ①在平面直角坐标系中，点用  坐标 表示，直线如何表示？
②  两点  确定一条直线，一点能确定一条直线吗？

③这些直线的相同点和不同点是什么？

直线的倾斜角的定义：
当直线
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轴  相交  时，我们取
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轴为基准，
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轴  正向 和直线
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的
 向上  方向之间所成的角
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 叫直线
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的倾斜角。

规定：直线
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与
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轴平行或者重合时，规定它的倾斜角为
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练习1：下列四图中，表示直线的倾斜角的是(  A    )
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观察探究二
（观察课件，总结出倾斜角的取值范围）
直线的倾斜角的范围是：   0°≤α＜180   
确定平面直角坐标系内的一条直线位置的几何要素: 一个点P和一个倾斜角( 
3、 斜率的概念：
问题探究三：
除了倾斜角，日常生活中还用什么来不是倾斜程度？
坡度（比）=
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升高量

（是倾斜角
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的  正切   值）
 斜率的定义：
一条直线
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的倾斜角
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的   正切值   叫做这条直线的斜率，斜率常用小写的字母
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来表示，记作
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特殊地，如果倾斜角
[image: image35.wmf]a

为
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，则斜率
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 不存在  
当倾斜角分别为零角、锐角、直角、钝角的直线的斜率的取值范围分别是什么？
	倾斜角
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例题学习：
例1、当倾斜角为 
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时，这条直线的斜率分别等于多少？
（公式：当
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为锐角时，
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练习2：课本86页练习1
4、经过两点
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的直线的斜率公式

新课探究四：

给定两点
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），求直线
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的斜率（构造直角三角形）
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（1）当倾斜角
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是锐角时：(2)当倾斜角
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是钝角时：
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思考：如果交换
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的位置呢？
经过两点
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的直线斜率公式: 
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新课探究五：
①当直线平行于y轴，或与y轴重合时，上述公式还适用吗？为什么？
②当直线平行于x轴，或与x轴重合时，上述公式还适用吗？为什么？
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注意：①公式中纵坐标与横坐标前后顺序要对应

      ②公式不适用
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的情况（直线与
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轴垂直，倾斜角为
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，斜率不存在）
例题学习：

例2 、已知A(3, 2), B(-4, 1), C(0, -1), 求直线AB, BC, CA的斜率, 并判断它们的倾斜角是钝角还是锐角.
练习3、课本86页练习2
5、 总结反思：
①两个概念—直线的倾斜角、斜率以及公式

[image: image61]
②题型：已知直线的倾斜角或者直线上的两点，求直线的斜率
③思想方法：平面解析几何的本质是用代数方法研究图形的几何性质，
体现了数形结合的重要数学思想。
6、 作业布置：

默写一遍直线的斜率计算公式

课本86页第3题

课本89页习题A组第1、2题
7、 巩固练习：
1.已知点M(2,3),点N在y轴上,若直线MN的斜率为1 ,则点N的坐标为         。 

2.已知直线 l 经过点P(2,3)与Q(-3,2)，则直线的斜率为_____，倾斜角为     。  

3、已知A(4,2)、B(-8,2)、C(0,-2)，求直线AB、BC、CA的斜率，并判断这 些直线的倾斜角是什么角？
4、m为何值时，经过两点A（-m，6）， B（1，3m）的直线斜率是12？

5、当m为何值时，经过两点A(m，3)、B(－m，2m－1)的直线的倾斜角为
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？
6、已知三点A(a，2)、B(3，7)、C(​2，​9a)在一条直线上，求实数a的值
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